Poprawa sprawdzianu - Ewolucja zycia klasa 8
(dla chetnych)

EBDokoiicz zdanie. Wybierz odpowiedz sposréd podanych.
Ewolucja prowadzi do

A powstawania nowych gatunkow.

B. powslawania coraz prostszych form organizmow.
C. zmniejszenia sie roznorodnosci organizmow,

D. zmniejszania sie liczby gatunkow.

BB Zaznacz punkt, w kiérym podano tylkoe poSrednie dowody ewolucji.

A Skamiemaloscl, narzady szczatkowe, struktury analogiczne 1 struktury
homologiczne,

B. Ogniwa posrednie, narzady szczatkowe, relikty.

C. Relikty, skamieniatosci, ogniwa posrednie.

D. Narzady szczatkowe, struktury analogiczne 1 homologiczne, rozmieszczenie
organizmow na kuli ziemskicj.

Pmy]mrzadkuj podanym terminom (A-C) odpowiednie wyjasnienia (1-3).

A. Relikt, 1. Zachowane w skalach szczatki
B. Skamienialos¢ organizmu lub slady jego
C. Forma przejsciowa. dziatalnoscr.
2 Organizm o cechach dwoch grup
systematycznych.

3. Zyjacy do dzi$ gatunek bardzo
przypominajacy organizmy znane z
zapisu kopalnego.

3 zamacz punkt, w ktorym wymieniono tylke nazwy organizmow bedgcych reliktami.

A. Lodzik, latimeria, miforzab, hoacyn

B. Milorzab, todzik, mamut, latimeria.

C. Tygrys szablozeby, hoacyn, pterodaktyl.
D. Archeoptervks, lodzik, latimeria.

B Dokoncz zdanie. Wybierz odpowiedz sposréd podanych.

Konezyny przednie konia i nietoperza

A. maja te sama budowe. ale rozne pochodzenie ewolucyjne.
B. maja rozna budowe, ale pelnia te same funkcje.
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C. maja podobng budowg 1 pelnig te same funkcje.
D. skladajg sig z tych samych kosci i maja wspolne pochodzenie ewolucyjne.

BWskaz autora zalozen teorii ewolucji.

W obrebie gatunku wystepuje duza zmiennosc¢ osobnikow. Cechy sa dziedziczone przez
potomstwo. Organizmy maja zwykle wigcej potomstwa, niz moze przezyc, Przezywaja
tylko osobniki najlepiej dostosowane do srodowiska.

A. Karol Darwin

B. Jean-Baptiste Lamarck
C. Gregor Mendel

D. James Watson

BOcen prawdziwos¢ ponizszych informacji. Zaznacz P, jesli informacja jest
prawdziwa, lub F, jesli jest falszywa.

Dobor naturalny mozemy zaobserwowac wtedy, gdy hodowea
selekcjonuje pozadane cechy.

Motorem ewolucji sg mutacje 1 rekombinacje, ktore
przyczyniaja si¢ do zmiennosci organizmow.

W wyniku izolacji przestrzennej roznice migdzy oddzielonymi
3. |od siebie osobnikami poglebiajg si¢ az do powstania nowych P F
gatunkow.

B3P rzyporzadkuj rodzajom doboru (A i B) odpowiednie cechy (1-5).

—

A Dobor naturalny:. . Dziala wolno 1 losowo.
B. Dobor sztuczny. 2. Stanowi podstawg hodowli.,
3. Przezywaja organizmy, ktore sa najlepiej
dostosowane do srodowiska.
4, Czlowiek wybiera okazy o najbardziej pozadanych
cechach.
5. Przezywaja organizmy niedostosowane do
warunkow.

[ 9 | Uzupelnij zapis okreslajacy miejsce czlowieka w systematyce.

Krolestwo: zwicrzeta

Typ:

Podtyp:

Gromada:

Podgromada: ssaki lozyskowe
Rzad: naczelne

Nadrodzina:

Rodzina:

Rodzaj:

Gatunek: czlowiek rozumny
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M Zaznacz punkt, w ktérym wymieniono tylko cechy réinigce czlowieka od innych
naczelnych.

A. Konstrukcja stopy, sposob wygigcia krggostupa, wielkos¢ klow, ksztalt miednicy.

B. Wielkosé¢ klow, stosunek objetosci mozgoczaszki do trzewioczaszki, owlosienie,
brak ogona.

C. Konstrukcja stopy, waly nadoczodotowe, brak ogona, owlosienie.

D. Ksztalt miednicy, chwytne konczyny, wygiecie kregostupa, owlosienie.

@ Dokoncz zdanie. Wybierz odpowiedz sposrad podanych.
Czlowiek rozumny, Homo sapiens, pojawil si¢ okolo

A. 7 min lat temu.
B. 2 min lat temu.
C. 200 tys. lat temu.
D. 24 tys. lat temu.
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